

## Отзыв

об автореферате диссертации Дубровской Ольги Георгиевны «Субъектный принцип формирования социокультурной специфики дискурса», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10. 02.19 – теория языка

В эпоху глобализации, характерной для настоящего времени, особую актуальность приобретает межкультурная коммуникация, взаимопроникновение национальных языковых и социокультурных картин мира, отраженных в системах ценностных стереотипов, сформированных в результате взаимодействия человека с окружающей средой, историей и культурой. Поэтому для современной лингвистики приоритетными являются антропоцентрический подход, а также когнитивно-дискурсивный. В рамках этих подходов возникает необходимость новой интерпретации проблем семантики, позволяющей дать более глубокое представление о различных типах семантического пространства, найти обоснование всем значениям, передаваемым языковыми единицами, показать связь и выводимость одного значения из другого и представить через систему значений способы категоризации мира. В связи с этим возрастает интерес к семантике текста, к изучению текстовой деятельности субъекта, к выявлению когнитивных механизмов, лежащих в основе функционирования текста.

Диссертация Дубровской О.Г., предлагая в качестве научной концепции теорию социокультурной специфики дискурса и субъектного принципа ее формирования, находится в русле современных подходов и тенденций в лингвистике и поэтому актуальность ее несомненна.

Актуальность исследования определяется неразработанностью когнитивных механизмов актуализации социокультурных концептов, взаимосвязи когнитивной системы субъекта и его языковой деятельности, научных основ способов отражения в дискурсе интерпретирующей деятельности человека как представителя конкретной социокультуры.

Научная новизна диссертации заключается в обосновании субъектного принципа формирования социокультурной специфики дискурса, выявлении зависимости специфики дискурса от социокультурных знаний субъекта, в разработке типологии метаконцептов – Роль, Стереотип, Ценность, Норма, Пространство, Время, Языковой опыт – как схем интерпретации мира, в разработке анализа когнитивно-дискурсивной интерпретанты как метода исследования социокультурной специфики дискурса.

Теоретическая ценность исследования определяется тем вкладом, который оно вносит в развитие методологии когнитивно-дискурсивной лингвистики, ее категориально-понятийного и терминологического аппарата, в дальнейшее развитие общей теории дискурса, теории межкультурной коммуникации, теории репрезентации знаний в языке. Автор продемонстрировал большой эвристический потенциал применения и дальнейшего развития социокультурного подхода в исследовании механизмов языковой адаптации на разных уровнях, в том числе в различных дискурсивных практиках.

Практическая значимость работы заключается в том, что ее результаты могут использоваться в вузовских курсах по когнитивной лингвистике, по общей теории дискурса, теории межкультурной коммуникации, в социолингвистике, в лингвокультурологии и лингводидактике. Полученные результаты могут быть апробированы на материале других типов дискурса с использованием других языков.

Диссертация Дубровской О.Г. насыщена научной энергетикой, многомерна и объемна. Она является новаторской во многих аспектах. Когнитивно-дискурсивная лингвистика и социокультурология обогатились новой методикой исследования и новой терминологией.

В диссертации четко прослеживаются креативная роль языковой личности автора диссертации, его авторский научный стиль. Хочется отметить большое внимание и уважение автора к своему научному консультанту Болдыреву Н.Н..

Диссертационное исследование Дубровской О.Г.. творчески развивает основные положения отечественного и зарубежного языкознания, это – фундаментальное исследование, которое открывает дорогу в новое научное междисциплинарное направление – общая и частная языковая интерпретация. Обширный теоретический и языковой материал, глубина обобщений, методологическая оснащенность исследования свидетельствуют об общенаучной, лингвистической и социокультурологической эрудиции автора. Хочется отметить гармоничность композиции работы, продемонстрировавшую системный подход к анализу и представлению материала.

Публикации и автореферат адекватно отражают содержание диссертации.

Положения, вынесенные на защиту, нашли подтверждение в главах диссертации.

Исследование Дубровской О.Г. заслуживает самой высокой оценки, оно отвечает всем требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям и по объему разработанной проблематики, и по охвату материала, и по значимости результатов.

Диссертация на тему «Субъектный принцип формирования социокультурной специфики дискурса», Дубровской Ольги Георгиевны

соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (Утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г., № 842), а ее автор Дубровская Ольга Георгиевна заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук.

Доктор филологических наук, профессор;  
ГБОУ ВПО «Московский государственный  
медико-стоматологический университет  
имени А.И. Евдокимова»  
Министерства здравоохранения  
Российской Федерации,  
стоматологический факультет,  
Кафедра латинского языка  
и основ терминологии,  
Заведующий кафедрой



Новодранова Валентина Федоровна



Адрес: 127473, г. Москва, ул. Делегатская, д.20, стр.1

Контактная информация:

Телефон служебный: (495) 684-52-64

e-mail служебный: [msmsu@msmsu.ru](mailto:msmsu@msmsu.ru)

07 мая 2015г.

